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CLASSE 3* A LICEO SCIENTIFICO 19 ottobre 2023 Piano cartesiano e retta
1. Scrivi un sistema di disequazioni le cui soluzioni sono gli insiemi di punti indicati nella figura a lato.
Dal grafico ricavo le coordinate dei punti A(8,1), B(3,7) e C(—4,5).
Determino le equazioni delle rette passanti per i punti dati: Y >E{
Y —x y—y =3 y—7 /5:417
ta(4; B): LA 5 = 6 5y—53=0 \C/ 5
rea( )xA—xB V4 — Vg 8—-3 1-7 X+ oy '
taB;0): 0 =Y o gy 4a3=0 — A
TSR T Ty Ty oy T TR | ) N A
taa;0): =8 YT s 1= i : \K
A Ty g T 5o YTV T T 3
%5 -4 8 22 10 1 2 3 4 5 6 7 8 §\
Sostituendo I'origine in ognuna delle equazioni, ottengo il sistema risolutivo:
6x+5y—53<0
{ 2x—-7y+43=0
x+3y—-11=0
_ I . —2x+4| <2
2. Rappresenta I'insieme delle soluzioni del seguente sistema: { llz _3l< 1'
s y
ly—2x+4|<2 = —-2<y-2x+4<2
y—2x=—6 ’ ~
= {y —2x< -2 *
x=>2 3
x—3]<1 > -1<x-3<1 = {xs4 )
y—2x=-6 .
. o . — < — 0 05 1 15 25 35 45
Quindi il sistema diventa: { 2x = =2
x=>2 . -
x <4 3

3. Interpreta graficamente la seguente disequazione e risolvila algebricamente: |2x + 1| > 1 — x

y

Rappresento la funzione: y = |2x + 1], rappresentando prima la retta \\ * /
y = 2x + 1 eriflettendo, rispetto all'asse x, i punti con le ordinate ne- *
gative (nel grafico, la funzione rappresentata in blu). s
Rappresento poi la retta y = 1 — x, passante per il punto dell'asse y di A 3
ordinata 1 e parallela alla bisettrice di secondo e quarto quadrante. 25
Determino le coordinate dei punti A e B, indicati sul grafico: v 2

A:{yf_zx_l —2x-1=1-x x=-2 /A
y=1-x , P
5
B:{y:2x+1 2x+1=1-x x=0 x
y= 1—x 45 4 -35 -3 -25 3 15 -1 -05 OT 05 IN 15 2 25 3
| N

Dal grafico posso, a questo punto, dedurre la soluzione della disequazione:

x<-2 Vv x=20
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4. Del parallelogramma ABCD conosci le coordinate dei vertici A (3;2) e D(5;7), e l'equazione della retta del lato AB
x — 3y + 3 = 0. Determina le coordinate dei vertici B e C, sapendo che il parallelogramma ha area 13 (ricorda che i vertici di un
poligono si leggono in senso antiorario).

Determino la lunghezza del lato AD del parallelogramma:
AD =/ (xp —x2)? + (yp — ya)?> = V29
L'altezza del parallelogramma, sapendo che la sua area & 13, sara:
13

A=13=4D-h = h=—
V29

L'altezza del parallelogramma €, di fatto, la distanza del vertice B dal lato AD.
Inoltre, del vertice B so che appartiene alla retta data, percio le coordinate del
vertice sono tali da soddisfare I'equazione della retta:

d(B;AD) = h
{x —3y+3=0 )
Devo determinare I'equazione della retta AD:
- xX—Xx -2 x-3
Y Va _ A Yo S5x—2y—11=0
yD_yA xD_xA 7_2 5_3

Ora posso risolvere il sistema (*):
[5x — 2y — 11| 13

= 5x — 2y — 11| = 13
739 729 {|x=3y3i3 | |15y — 15 — 2y — 11| = 13 [13y — 26| = 13
x—3y+3=0
y1=3
—2]=1 —2=+1
ly =2 y t v, =1

Sempre partendo dal fatto che il parallelogramma ¢ ABCD non ADCB, il vertice B avra coordinate: B(6; 3), come si pud facilmente desumere
dal grafico. Per determinare il vertice C, considero innanzi tutto il fatto che in un parallelogramma le diagonali si tagliano scambievolmente a
meta, percid determino il punto medio M della diagonale BD e poi, conoscendo il punto medio della diagonale AC e il suo vertice A, posso
determinare il vertice C del parallelogramma:

M(xB+xD_yB+yD> 2 M 2 2 {xc=xB+xD—xA=8 C(8;8)
2 2 YatYe YatYc Ypt+p Ye=Yp+Yp—Ya=8 '
2 M 2 2

5A. Del triangolo ABC conosci le coordinate del circocentro D (g ; g) e del vertice A(—2; 1). Sapendo che il lato BC giace sulla retta
di equazione x + y — 8 = 0, determina le coordinate dei due vertici B e C del triangolo.
Il circocentro € il punto di incontro degli assi di un triangolo, percio determino 'asse del

segmento AC e impongo il suo passaggio per D, sostituendo le coordinate del circocen- Yy \l¢
tro: '

x+2)+ (-1 =—x)*+ @ —yc)?

4x +4—2y +1=—2xx; + x% — 2yyc + 2
4-E+4—2-E+1=—Z-E-xc+x§—2-5-yc+y§
2 2 2 2

52+ x)+5(-1+y;)=-5+x2+y?2

Per alleggerire il procedimento, indico le coordinate di C con x; = x e y, = y e ri- T— | - \\X
cordo inoltre che il punto C appartiene alla retta data dal testo, percio le sue coordinate
soddisfano I'equazione:

{x2+y2—5x—5y—10=0 {x=8—y
x+y—-8=0 64—16y +y>+vy2—40+5y—5y—10=0
2y2 — 16y + 14 =0 y2—8y+7=0 =1
Yo =7

Quindi abbiamo i due vertici del triangolo: B(7; 1) e C(1; 7).
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5B. Del triangolo isoscele ABC, di base BC, sono noti il vertice A(7; 8) e il baricentro G (5; 4). Dopo aver determinato i vertici B e C,
rispettivamente sull'asse y e sull'asse x, calcola perimetro e area del triangolo.

Dato che i vertici B e C appartengono, rispettivamente, all'asse y e all'asse x, hanno generiche coordinate: B(0; y) e C(x; 0).

Uso, quindi, le generiche coordinate del baricentro: G (x“‘+x33 e,y A+y3 Bty C), posso determinare le coordinate dei due vertici:
7+0+x
—-= x=15-7=8 C(8; 0)
8+y+0
—5— =4 y=12-8=4 B(0;4)

Determino le misure dei singoli lati e, quindi, il perimetro:

AB = \[(x — %)% + (7 — y)2 =72 + 42 = V65 BC =482 +42 =45
2p =2-4B + BC = 2V65 + 4V5 = 2/5 (V13 + 2)

Per determinare I'area, dato che, trattandosi di un triangolo isoscele, la mediana relativa alla base coincide con I'altezza:

i

| 1
A ZBC-AM=E-4\/§-J32+62=E-4\/§-3\/§=30



